

А.А. Федотов

Главный редактор научного журнала «На пути к гражданскому обществу», доктор исторических наук, профессор Ивановского филиала ЧОУ ВО «Институт управления»

Формирование права цифровой экономики

В первом номере научного журнала «На пути к гражданскому обществу» за 2017 год была опубликована статья руководителя Научно-образовательного центра «Правовая защита бизнеса и предпринимательства» Московского государственного юридического университета им. О. Е. Кутафина (МГЮА) Андрея Юрьевича Быкова «Право цифровой экономики — некоторые народнохозяйственные и политические риски»[1]. Статья вызвала ожидаемый интерес читателей, обусловленный как актуальностью темы, так и ее не разработанностью в настоящее время.

2 июня 2017 года на пленарном заседании Петербургского международного экономического форума Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин уделил большое внимание, связанным с цифровой экономикой вопросам. В частности он сказал: «...чтобы наращивать наши кадровые, интеллектуальные, технологические преимущества в сфере цифровой экономики, мы намерены действовать по направлениям, имеющим системное значение» [2]. И в качестве первой задачи, решение которой будет способствовать достижению данной поставленной цели, Президент России обозначил: «Первое — необходимо сформировать принципиально новую, гибкую нормативную базу для внедрения цифровых технологий во все сферы жизни. При этом все решения должны приниматься с учётом обеспечения информационной безопасности государства, бизнеса и граждан» [2].

В этой связи очень актуальны предложения, подготовленные А.Ю. Быковым на основе научных разработок созданного и возглавляемого им Института правовых и экономических исследований в политике и многолетнего опыта практического взаимодействия с международными правовыми институтами.

По убеждению А.Ю. Быкова «заполнить существующий сегодня в цифровой экономике правовой вакуум *устранить* опасность возникновения беспредела административно-правовая дорожная карта, которая на первом этапе реализации Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации в 2017 – 2019 годах заложит в государственной политике России такие системные и правовые подходы, которые в теории и на практике сделают обман в иифровой экономике нашей страны бессмысленным» [1; с. 14]. При этом он отметил, что «...существует опасность того, что, если этого не сделать незамедлительно, то уже в ближайшие 5-7 лет существенная часть бизнеса вынужденно уйдет в облачные юрисдикции и по парадигме «облако с облаком» станет недоступной для регуляторов, налоговой службы и силовых структур страны. И наоборот, именно решительное установление государством твердого порядка в цифровой экономике может стать тем долгожданным среди предпринимателей рычагом, который зачистит порочную практику заказных дел, оздоровит в стране деловой климат, вернет ушедшие капиталы и привлечет новые»[1; с. 14].

А.Ю. Быков особое внимание обратил на духовно-нравственную составляющую необходимых перемен: «Вопрос господствующего в стране менталитета не менее важен, чем дух и буква законов и практики судов, ибо все мы — люди. Менталитет хозяина должен

вернуться в Россию, указав на дверь менталитету временщика. Только тогда мы сможем говорить о системе правовой безопасности Российской Федерации как якоре стабильности, фундаменте инноваций и экономического роста в стране. Цифровая экономика может быть плодоносной только на почве триединой платформы, в которой сольются лаконичное бизнес-ориентированное правовое регулирование, грамотные аппаратные решения и пиковые достижения российских программистов» [1; с. 15].

Данная проблема становится очевидной не только на федеральном уровне, но и на уровне регионов. По итогам пленарного заседания Южного форума информационной безопасности «Инфофорум-Крым» председатель Ивановской областной Думы Виктор Владимирович Смирнов заявил, что «В условиях нарастания реальных угроз информационной безопасности органам государственной власти Ивановской области необходимо активизировать работу по формированию соответствующей нормативно-правовой базы» [3].

То, что проблемы, обозначенные А.Ю. Быковым, начинают активно обсуждаться на федеральном и региональном уровне, показывает их значимость как в целом для страны, так и для каждого из субъектов Федерации; свидетельствует о востребованности проводимой им научной и практической работы. Редакция научного журнала «На пути к гражданскому обществу» благодарит Андрея Юрьевича Быкова за то, что некоторые из своих глубоких и остроактуальных статей он публикует на страницах нашего издания.

Библиографический список:

- 1. Быков А.Ю. Формирование права цифровой экономики // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2017. № 1. С. 5-15.
- 2. Владимир Путин принял участие в пленарном заседании Петербургского международного экономического форума http://www.kremlin.ru/events/president/news/54667 (дата обращения 14.07.2017 года)
- 3. В Крыму обсуждают вопросы информационной безопасности общества и граждан http://www.ivoblduma.ru/press-tsentr/vse-novosti/22699/ (дата обращения 14.07.2017 года)
 ©Федотов А.А., 2017